
 

        Dobré odpoledne dámy a pánové, vážené shromáždění občanů města 

Olomouce! 

         

        Dovolte, abych vás pozdravil jménem Vojenského spolku rehabilitovaných 

AČR Olomouc        

 

 

   Den 21. srpna 1968 je vedle 15. března 1939 jednou ze zásadních událostí 

našich moderních dějin. 

     Vpád vojsk VS znamenal konec demokratizačních a humanistických snah o 

reformu socialistického systému v ČR, ale také značné oběti na životech 

nevinných civilistů. Existovali 

i v československé armádě takoví lidé, kteří se dokázali postavit tehdejšímu 

režimu a to i za cenu nejvyšší, již je život a svoboda. 

     Dnes už je nás jen méně než 1 300 lidí, z toho třetina je organizována ve 

vojenském spolku. Náš průměrný věk přesahuje 85 let. Naprostá většina z nás, 

dosud žijících, byla z armády propuštěna právě v souvislosti se srpnem 68. Co se 

tehdy dělo, je předmětem mnoha odborných pojednání historiků a politologů. 

Důležité je, že každý z nás se v té době dokázal rozhodnout a najít odvahu 

postavit se za svůj názor. Nikdo se nenarodil jako hrdina, nekonal hrdinské 

skutky od rána do večera. Projevili jsme se v pravou chvíli, když se lámal 

normalizační krajíc chleba. Propustili nás z armády, protože se nás báli. A věřím, 

že ti kteří nás kádrovali a zostouzeli, se nás bojí dodnes. 

     Senát schválil 4. 12. 2019 Den památky obětí invaze v roce 1968 a následné 

okupace vojsky VS 

v rámci novely o státních svátcích. Prezident M. Zeman podepsal tuto novelu 13. 

12. 2019. 

 Česko má nově v kalendáři 15 významných dnů. 

    Památný den obětí invaze je symbolický krok. Nadále jde o pracovní den. Ale 

i symboly jsou důležité jako pocta těm, kteří události roku 68 a následné 

normalizace museli protrpět a někteří nepřežili. Nesmíme zapomenout ani na 

oběti. Které proti normalizaci vzešly při demonstracích v srpnu roku 1969. 

Tehdy stáli Češi proti Čechům. 

     Památný den je vzkazem budoucím generacím, aby nezapomněli, že svobodu 

je třeba hájit nebo o ni můžeme přijít. Třeba i za jedinou noc. 

 

    Sešli jsme se v den 52. výročí srpna 68 na symbolickém místě. Na Žižkově 

náměstí před pomníkem prvního prezidenta TGM a před budovou bývalého  

sovět. Velitelství, nyní budovou Pedagogické fakulty UP, na které je umístěna 

pamětní deska jako připomínka událostí srpna 68. 

     Děkuji všem přítomným za účast na dnešním shromáždění, 

 děkuji magistrátu SMO, že se ujal organizace této akce a věřím, že se stane 

tradicí i do budoucnosti. 

 


